
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 31 Μα'ί'ου 2001

Στο πλαίσιο του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών 
πρωτευουσών και εν όψει της επικείμενης Συνόδου του τακτικού 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στην πόλη Γκέτεμποργκ της Σουηδίας 
στις 15 και 16 Ιουνίου, ο προεδρεύων αυτού Σουηδός 
Πρωθυπουργός Goran Persson πραγματοποίησε ολιγόωρη 
επίσκεψη στην Αθήνα και είχε σήμερα στις 16.00 συνάντηση με 
τον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη, στο Μέγαρο Μαξίμου.

Οι δύο Πρωθυπουργοί είχαν κατ’ αρχάς ημίωρη κατ’ ιδίαν συνάντηση 
και οι συνομιλίες τους συνεχίστηκαν με τη συμμετοχή των δύο 
αντιπροσωπειών.

Στην αντιπροσωπεία που συνόδευε τον προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου Πρωθυπουργό της Σουηδίας Goran Persson μετείχαν ο κ 
Pierre de Boissieu αναπληρωτής γενικός γραμματέας, υψηλός 
εκπρόσωπος, ο πρέσβης της Σουηδίας στην Ελλάδα κ. Bjorn Elmer, ο 
κ. Frank Beifrage γενικός διευθυντής Ευρωπαϊκών Θεμάτων του 
σουηδικού ΥΠΕΞ, ο κ. Sven —Olof Petersson γενικός διευθυντής 
Πολιτικών Υποθέσεων, επίσης του σουηδικού υπουργείου Εξωτερικών, 
καθώς και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Στην ελληνική αντιπροσωπεία μετείχαν ο υπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Παπανδρέου, η υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Ελισάβετ 
Παπαζώη, ο υφυπουργός ΠΕΧΩΔΕ Ηλίας Ευθυμιόπουλος, ο γενικός 
γραμματέας Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του υπουργείου Εξωτερικών 
Ηλίας Πλασκοβίτης, οι πρέσβεις κύριοι Α. Σκοπελίτης και Α. Βασιλάκης, 
ο μόνιμος αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
πρέσβης κ. Αγαθοκλής, ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος 
Θέμελης, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού 
πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο διευθυντής του Οικονομικού 
Γραφείου του Πρωθυπουργού καθηγητής Γκίκας Χαρδούβελης.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, που διήρκεσαν συνολικά μία ώρα 
και 45 λεπτά (16.00-17.45) οι δύο Πρωθυπουργοί προέβησαν σε 
δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους και απάντησαν σε 
ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, ο Σουηδός Πρωθυπουργός κ. Persson 
βρίσκεται σήμερα εδώ στην Αθήνα γιατί προετοιμάζει τη Σύνοδο 
Κορυφής που θα πραγματοποιηθεί στο Γκέτεμποργκ στις 15 και 16



Ιουνίου. Πρόκειται για την τακτική Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
στη διάρκεια της οποίας θα συζητηθούν μια σειρά θεμάτων που είναι 
ιδιαίτερα σημαντικά για μας. Ο ίδιος ο Σουηδός Πρωθυπουργός θα σας 
αναπτύξει πώς βλέπει τα θέματα, τις σκέψεις του γύρω απ’ αυτά και στη 
συνέχεια θα επωφεληθώ και εγώ της ευκαιρίας προκειμένου να 
διατυπώσω κάποιο σύντομο σχόλιο. Παρακαλώ, Goran.

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

G. PERSSON: Ευχαριστώ Κώστα. Κυρίες και κύριοι, επιτρέψατέ μου 
πολύ σύντομα να σας πω λίγα λόγια σχετικά με τη Σύνοδο Κορυφής του 
Γ κέτεμποργκ.

Ασφαλώς θα συζητήσουμε το θέμα της διεύρυνσης. Ελπίζουμε ότι θα 
μπορέσουμε στο Γκέτεμποργκ να δώσουμε μεγαλύτερη ώθηση στην 
όλη διαδικασία της διεύρυνσης. Είμαστε αισιόδοξοι.

Πριν από δυο-τρεις μέρες, χθες συγκεκριμένα, συμφωνήσαμε οι 15 
χώρες -  μέλη πάνω στο δύσκολο θέμα της ελεύθερης διακίνησης των 
ατόμων εντός της Ενωσης, αλλά και των χωρών που είναι υποψήφιες 
προς ένταξη.

Πιστεύουμε, λοιπόν, ότι στο Γκέτεμποργκ θα είμαστε σε θέση να 
αναφερθούμε στις ελευθερίες κεφαλαίου, ατόμων, υπηρεσιών και 
αγαθών. Ελεύθερη, λοιπόν, διακίνηση όλων αυτών. Και αν συμβεί αυτό, 
θα είμαστε σε θέση να δηλώσουμε ότι θα ολοκληρωθούν οι 
διαπραγματεύσεις με την πρώτη ομάδα των υποψηφίων χωρών, πριν 
από το 2002.

Τούτο, λοιπόν, θα είναι μια πολύ καλή απάντηση σε όλες εκείνες τις 
υποψήφιες χώρες, οι οποίες προετοιμάζονται να ενταχθούν στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση και που κάνουν πολύ καλή δουλειά. Δηλαδή, 
προσαρμόζουν τις οικονομίες τους, υιοθετούν νέες νομοθεσίες, 
αναπτύσσουν νέα πολιτικά συστήματα.

Πάρα πολλές από τις χώρες αυτές, λοιπόν, για να μπορέσουν να 
εκπληρώσουν τις προδιαγραφές που είναι απαραίτητες για την ένταξή 
τους στην Ευρωπαϊκή Ενωση, δουλεύουν σκληρά, καταβάλλουν μεγάλη 
προσπάθεια και θέλουμε να τους δώσουμε ένα θετικό μήνυμα στο 
Γκέτεμποργκ, ότι προχωρά καλά η διαδικασία διεύρυνσης. Είμαστε, 
λοιπόν, αισιόδοξοι αυτή τη στιγμή. Βεβαίως, εκκρεμούν ακόμη ορισμένα 
ζητήματα. Αυτό πάντως είναι το πρώτο θέμα της ημερήσιας διάταξης.

Το δεύτερο θέμα είναι η αειφόρος ανάπτυξη. Μας ζητήθηκε να 
χαράξουμε τις κατευθυντήριες γραμμές για μια αειφόρο, βιώσιμη 
ανάπτυξη. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνέταξε ένα έγγραφο για την



ανάπτυξη σε συνδυασμό με την προστασία του περιβάλλοντος και την 
αειφόρο ανάπτυξη.

Θέλουμε, λοιπόν, να υπάρξει μια ισορροπία, καθώς αναπτύσσεται η 
οικονομία.
Θέλουμε να δώσουμε νέα ερεθίσματα στις τεχνολογίες που 
προσφέρουν λύσεις στα περιβαλλοντικά προβλήματα.
Όλα αυτά προχωρούν παράλληλα με τις επενδύσεις και την οικονομική 
ανάπτυξη.

Συνεπώς, οι οικολογικές απαιτήσεις, οι οικολογικές επιταγές αποτελούν 
αυτή τη στιγμή την κινητήρια δύναμη για να προχωρήσουμε με μια 
αειφόρο ανάπτυξη. Δηλαδή, οι απειλές από τις μεταβολές του κλίματος 
είναι προφανείς.

Οι κλιματολογικές αλλαγές είναι ένα θέμα το οποίο συζητούμε και με 
τους Αμερικανούς. Στη διάρκεια της Διάσκεψης Κορυφής Ευρωπαϊκής 
Ενωσης- Ηνωμένων Πολιτειών θα συζητηθεί το θέμα αυτό. Θα 
συζητήσουμε τις διαφορετικές απόψεις και θέσεις ως προς το 
Πρωτόκολλο του Κιότο.

Θα συζητήσουμε, επίσης, το παγκόσμιο εμπόριο, την κατάσταση στα 
Βαλκάνια και τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή.

Όλα αυτά θα είναι τα θέματα της ημερήσιας διάταξης της Διάσκεψης 
Κορυφής Ευρωπαϊκής Ενωσης -  Ηνωμένων Πολιτειών.

Από την άλλη, όλοι οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων της Ευρώπης 
θα συναντηθούν με τον Αμερικανό Πρόεδρο σε ένα δείπνο και θα 
συνεχίσουμε εκεί τη συζήτηση επί θεμάτων αμοιβαίου ενδιαφέροντος. 
Εκεί δεν ξέρουμε τι θα προκύψει. Θα περιμένουμε μέχρι την 14η 
Ιουνίου. Μπορεί να είναι η Μέση Ανατολή, μπορεί να είναι τα Βαλκάνια, 
μπορεί να είναι οι κλιματολογικές αλλαγές που θα κυριαρχήσουν στη 
συζήτηση.

Αλλά αυτή θα είναι η πρώτη ευκαιρία να έχουμε μια καλή συζήτηση με 
το νέο Αμερικανό Πρόεδρο. Ενδεχομένως, να υπάρξουν εξελίξεις στην 
Κορέα ή την Κορεατική Χερσόνησο, δεν το γνωρίζουμε.

Ελπίζουμε επίσης ότι στο Γκέτεμποργκ θα ολοκληρώσουμε την 
ευρωπαϊκή πολιτική ασφάλειας και άμυνας και ιδιαιτέρως τις δομές 
πολιτικής και στρατιωτικής κάλυψης. Ελπίζουμε ότι αυτό θα γίνει και θα 
επιλυθούν τα όσα θέματα εκκρεμούν.

Αν, λοιπόν, συμβεί αυτό, θα μπορέσουμε να κάνουμε βήματα προς τα 
εμπρός για την ευρωπαϊκή πολιτική ασφάλειας και άμυνας, βήματα



προς την κατεύθυνση της διεύρυνσης και για πρώτη φορά θα εισάγουμε 
και τη στρατηγική της βιώσιμης, της αειφόρου ανάπτυξης.

Αυτά είναι τα θέματα που προβλέπεται να συζητηθούν στο 
Γκέτεμποργκ, δύο εβδομάδες πριν από τη Σύνοδο.
Ωστόσο, όπως είπα προηγουμένως, μπορεί να συμβούν πράγματα 
μέχρι τις 14-15 Ιουνίου και να τεθούν και αυτά στην ημερήσια διάταξη.

Ελπίζουμε ότι κάποιοι από σας θα μπορέσετε να έρθετε στο 
Γκέτεμποργκ, στη χώρα μας, στη Σουηδία και να τη δείτε, ενώ 
συγχρόνως θα συνεχίσουμε αυτή τη συζήτηση για το μέλλον της 
Ευρώπης.
Σας ευχαριστώ.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Τα όσα παρουσίασε ο κ. ΡθΓεεοη μας βρίσκει 
σύμφωνους.
Θεωρούμε ότι πραγματικά ένα σημαντικό πρόβλημα το οποίο θα πρέπει 
να συζητήσουμε είναι η διεύρυνση. Γιατί θέλουμε να επιταχυνθεί η 
διεύρυνση, να κλείσει έτσι η διαδικασία των συνεννοήσεων, ώστε στο 
τέλος του 2002 να έχουν υπογράφει τα σχετικά πρωτόκολλα και για την 
Ελληνική Προεδρία μετά να υπάρχει η διαδικασία της επίσημης 
υπογραφής των σχετικών εγγράφων.

Επισημαίνω, όπως είπε και ο κ. ΡθΓΒεοη, σημειώθηκε χθες μια 
σημαντική εξέλιξη, διότι η Ισπανία δέχθηκε να μη συνδέσει το πρόβλημα 
της ελευθερίας της κυκλοφορίας των προσώπων με τα θέματα του 
Ταμείου Συνοχής. Ετσι πιστεύω ότι είναι ανοιχτός ο δρόμος πια (βέβαια, 
πάντα με μερικά προβλήματα) για να προχωρήσουν οι συζητήσεις.
Στο Γκέτεμποργκ θα επιβεβαιωθεί αυτό και θα δοθούν οι κατευθύνσεις 
για την περαιτέρω πορεία των διαπραγματεύσεων της διεύρυνσης.

Επίσης, συμφωνούμε ότι ένα σημαντικό θέμα είναι η αειφόρος 
ανάπτυξη. Πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή στην προστασία του 
περιβάλλοντος. Πιστεύω πως οι ανεπτυγμένες χώρες και η Ε.Ε. έχουν 
για πολύ καιρό αφήσει τα θέματα αυτά σε ένα δεύτερο επίπεδο 
ενδιαφέροντος, ενώ, όπως δείχνουν όλα τα στοιχεία, πρέπει να 
συγκεντρώσουν εκεί την προσοχή τους.

Είναι χρήσιμο που θα καταστεί δυνατή η συζήτηση του θέματος του 
Πρωτοκόλλου του Κιότο και της υπογραφής του με τον Πρόεδρο 
Μπους, ο οποίος θα επισκεφθεί το Γκέτεμποργκ, προκειμένου να 
υπάρξει ανταλλαγή απόψεων στο πλαίσιο ενός ευρωατλαντικού 
διαλόγου για τα θέματα που ενδιαφέρουν την Ευρώπη και τις ΗΠΑ.

Τέλος, θέλω να τονίσω ότι είναι χρήσιμο να συζητήσουμε τα θέματα της 
Μέσης Ανατολής. Η Ευρώπη πρέπει να έχει παρουσία, να επιδιώξει να



ξεπεράσει αυτές τις τεράστιες αντιθέσεις, να βοηθήσει δηλαδή και αυτή 
να ξεπερασθούν οι αντιθέσεις.

Ακόμη, πρέπει να υπάρξει μια θεώρηση των εξελίξεων στα Βαλκάνια, 
γιατί τα πράγματα παραμένουν δύσκολα. Πρέπει να ξεπεράσουμε τους 
εθνικισμούς. Πρέπει, ιδίως στα Σκόπια, να βοηθήσουμε τη συνεννόηση, 
ώστε να επικρατήσει η ηρεμία, να υπάρξει διάλογος και να βρεθούν τα 
μέσα για την εξισορρόπηση των συμφερόντων.

Η Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στο Γκέτεμποργκ μπορεί 
πράγματι να βοηθήσει εκκρεμή προβλήματα να προχωρήσουν προς τη 
λύση τους, αν όχι να λυθούν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ηθελα να ρωτήσω τον κ. Persson αν είναι της 
άποψης ότι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Γκέτεμποργκ πρέπει να 
αποφασίσει και να αποτυπώσει στα Συμπεράσματα της Προεδρίας μία 
συγκεκριμένη ημερομηνία για την έναρξη της προσχώρησης νέων 
κρατών στην Ενωση, το 2002 που ανέφερε ή κάτι άλλο. Και επίσης, εάν 
κατά την άποψή του, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Γκέτεμποργκ θα 
επιβεβαιώσει την απόφαση του Ελσίνκι που αφορά την ολοκλήρωση 
της ενταξιακής πορείας της Κύπρου, ανεξάρτητα από την επίλυση του 
πολιτικού της προβλήματος.

G. PERSSON: Κατ’ αρχάς να αναφερθώ στην Κύπρο: Ηδη στο Ελσίνκι 
αποφασίσαμε τι θα κάνουμε σχετικά με την Κύπρο. Οι 
διαπραγματεύσεις συνεχίζονται, όπως και με τις άλλες υποψήφιες 
χώρες. Οι διαπραγματεύσεις προχωρούν επιτυχώς, έχουν κάνει τη 
δουλειά τους, το home work και δεν ξανασυζητείται αυτό το θέμα.

Δεύτερον, σχετικά με την ημερομηνία ή τη χρονολογία: Πρέπει να 
είμαστε προσεκτικοί, διότι υπάρχουν διάφορες λύσεις. Εχουμε τις 
αποφάσεις της Νίκαιας. Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Νίκαιας 
διατυπώθηκε η ιδέα ότι όσες χώρες είναι καλύτερα προετοιμασμένες, θα 
μπορούσαν να μετάσχουν στις Ευρωπαϊκές Εκλογές ήδη το 2004. 
Αυτό, λοιπόν, είναι ένα ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα και ξεκινούμε από 
αυτό. Εάν, λοιπόν, μετάσχουν οι χώρες αυτές στις Ευρωπαϊκές Εκλογές 
του 2004 ως μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης, οι διαπραγματεύσεις θα 
πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί πριν από το έτος 2002.

Αρα, λοιπόν, συζητούμε είτε ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων μέχρι 
το τέλος του 2002 και να μπορέσουν να μετάσχουν στις Ευρωεκλογές 
του 2004 ή να διατυπωθεί διαφορετικά το θέμα. Αναζητούμε μια σωστή 
διατύπωση για να στείλουμε ακριβώς το θετικό μήνυμα ότι θέλουμε να 
προχωρήσουμε με τη διεύρυνση, θέλουμε να την προωθήσουμε. Και να 
συμβεί η διεύρυνση, όταν τα πράγματα είναι ώριμα. Γι’ αυτόν ακριβώς 
το λόγο είμαι λίγο προσεκτικός στη διατύπωση.



Ακόυσα το φίλο μου, το συνάδελφο, τον ομόλογό μου, τον Κώστα, 
άκουσα τις απόψεις του. Εγώ πιστεύω ότι θα μπορούσαμε να 
ολοκληρώσουμε τις διαπραγματεύσεις μέχρι το τέλος του 2002. Είναι 
ενδιαφέρουσα η ιδέα αυτή που διατυπώνει ο συνάδελφός μου.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Είναι περιττό να επιζητούμε σε κάθε Σύνοδο Κορυφής 
επιβεβαίωση προηγουμένων αποφάσεων. Αν το κάνουμε αυτό, τότε 
εμείς οι ίδιοι σπέρνουμε την αμφιβολία γι’αυτά που αποφασίσαμε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ηθελα μια που είστε μαζί να μας πείτε πώς 
βλέπετε τις δηλώσεις του κ. Ζοσπέν για την Ευρώπη.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Όπως γνωρίζουμε όλοι, η συζήτηση για το μέλλον της 
Ευρώπης έχει ξεκινήσει εδώ και αρκετό καιρό. Υπήρχαν οι δηλώσεις 
του κ. Φίσερ, του κ. Σρέντερ. Είναι φυσικό και άλλοι αρχηγοί κρατών και 
κυβερνήσεων, όπως ο κ. Ζοσπέν, να συμβάλουν σ’ αυτή τη συζήτηση.

Όπως δήλωσα με άλλη αφορμή σήμερα το μεσημέρι, υπάρχουν 
διάφορα πρότυπα γύρω από τα οποία μπορεί κανείς να οργανώσει τη 
μελλοντική Ευρώπη:
• Το ένα πρότυπο είναι της διακυβερνητικής συνεργασίας.
• Το άλλο πρότυπο είναι το υπάρχον σήμερα κοινοτικό σχήμα με 

βελτιώσεις.
• Το τρίτο πρότυπο είναι η ομοσπονδιακή λύση.

Πιστεύω ότι ο κ. Ζοσπέν συνεισέφερε σημαντικά σ’ αυτή τη συζήτηση, 
τονίζοντας ορισμένες πλευρές, οι οποίες πρέπει να ληφθούν υπόψη. Η 
συζήτηση όμως είναι ανοικτή και είναι χρήσιμες οι απόψεις. Θα έχουμε 
μια κατάληξη μετά από αρκετό χρόνο. Θα ήταν, πιστεύω, άσκοπο από 
τώρα να κρίνει κανείς και να κατακρίνει, να κρίνει και να απορρίπτει ή να 
κρίνει και να επαινεί. Είναι όμως πολύ θετικό ότι υπάρχει μια εκτεταμένη 
συζήτηση.

Θ. ΡΕΡββΟΝ: Οφείλω να πω ότι μου άρεσε πάρα πολύ αυτό που είπε 
ο Λ. Ζοσπέν στην ομιλία του, όχι όλα όσα είπε βεβαίως, αλλά τα 
περισσότερα εξ αυτών. Μου αρέσει η προσέγγισή του, αρχίζοντας τη 
συζήτηση επί της ουσίας κατ’ αρχήν και καταλήγοντας κατόπιν στα 
θεσμικά όργανα, στους θεσμούς. Διότι, συνήθως, η συζήτηση στην 
Ευρώπη ξεκινά ακριβώς αντίστροφα. Αρχίζουμε δηλαδή από τους 
θεσμούς και μετά μπαίνουμε στην ουσία.

Εγώ πιστεύω ότι έχουμε ένα πρόβλημα έναντι του εκλογικού σώματος. 
Το εκλογικό σώμα δεν μας ζητά να αρχίσουμε τη συζήτηση περί των 
θεσμών. Υπάρχουν συγκεκριμένα προβλήματα: Ανεργία, κλιματολογικές 
μεταβολές, έγκλημα που ξεπερνά τα σύνορα. Οι πολίτες απαιτούν να



δώσουμε απαντήσεις σ’ αυτά τα προβλήματα. Αφού, λοιπόν, το 
πράξουμε αυτό θα μπορέσουμε να ενωθούμε και να δηλώσουμε τι 
πρέπει να κάνουμε και ποια θα είναι τα κατάλληλα μέσα και εργαλεία 
που πρέπει να χρησιμοποιήσουμε για να πετύχουμε το σκοπό μας, 
δηλαδή να διαμορφώσουμε τους θεσμούς.

Πολλές φορές έχω εκφραστεί λέγοντας ότι δεν είμαι υπέρ μιας 
ομοσπονδιακής λύσης για την Ευρώπη, τουλάχιστον βραχυπρόθεσμα. 
Ενδεχομένως πολύ μακροπρόθεσμα, ναι. Γι’ αυτό ακριβώς το λόγο μου 
άρεσαν τα όσα είπε ο Λ. Ζοσπέν.

Υπήρξαν και άλλες απόψεις πριν από τη δική του. Ας πούμε, υπάρχουν 
οι απόψεις του Σρέντερ. Ο Τ. Μπλερ επίσης διατύπωσε κάποιες ιδέες. 
Μπορεί να συμφωνούμε με ένα μέρος των ιδεών αυτών, αλλά όχι με το 
σύνολο των ιδεών. Πάντως, όλοι έχουν το δικαίωμα να διατυπώνουν 
ιδέες, έχουν το δικαίωμα να μετέχουν στη συζήτηση και μάλιστα αυτό 
δεν είναι δικαίωμα, είναι υποχρέωση να διατυπώνουν απόψεις.

Μου άρεσαν όμως αυτά που είπε ο Lionel. Αλλά προτιμώ να επανέλθω 
και να προσφέρω τη δική μου συνεισφορά μετά τη Σουηδική Προεδρία, 
τη δική μου συμβολή στις εξελίξεις της Ευρώπης. Δηλαδή, μου άρεσαν 
τα όσα είπε ο Lionel Jospin, αλλά εγώ δεν θα τον αντιγράψω. Δεν θα 
ξεκινήσω από το ίδιο σημείο εκκίνησης, αλλά μου αρέσει αυτό το 
σημείο. Δηλαδή, από την ουσία να μπορέσουμε να δώσουμε 
απαντήσεις στο εκλογικό μας σώμα, απαντήσεις στα ερωτήματα σχετικά 
με το μέλλον της Ευρώπης.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, με βάση όλη αυτή τη συζήτηση 
που γίνεται στην Ευρωπαϊκή Ενωση και για τη διεύρυνση και για την 
κοινή εξωτερική πολιτική άμυνας και ασφάλειας, αλλά και με βάση 
κάποια γεγονότα τα οποία συμβαίνουν τις τελευταίες μέρες από την 
πλευρά της Τουρκίας, όπως η επικείμενη έξοδος του Πίρι Ρέις στο 
Αιγαίο, εκτιμά η ελληνική κυβέρνηση ότι υπάρχει περίπτωση να θιγούν 
κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας μας από τέτοιες ενέργειες;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Θα έλεγα προς Θεού, πού είδατε τέτοιο κίνδυνο και ποια 
εξέλιξη υπάρχει ώστε να δικαιολογεί αυτή την ερώτηση; Από ένα σήμα 
το οποίο έγινε σχετικά με την έξοδο του Πίρι Ρέις, πήρε αφορμή η 
ελληνική κυβέρνηση, ο κ. Παπανδρέου συνεννοήθηκε με τον κ. Τζεμ και 
ο κ. Τζεμ διαβεβαίωσε ότι δεν θα γίνει η ενέργεια αυτή. Πάντως η 
ενέργεια αυτή δεν θα έχει το χαρακτήρα έρευνας της υφαλοκρηπίδας, 
αλλά θα έχει επιστημονικό χαρακτήρα και εκεί έμεινε το θέμα. Αυτό θα 
έλεγα είναι ένα θέμα μέσα σ’ ένα πλαίσιο το οποίο υπάρχει μεταξύ 
Ελλάδος και Τουρκίας. Υπάρχει ανοικτό αυτό το πρόβλημα, το 
αναγνωρίζουμε και εμείς ότι είναι πρόβλημα της υφαλοκρηπίδας. 
Μπορεί να προκύψουν κάποια τέτοια θέματα. Μη δίνουμε προεκτάσεις



οι οποίες δεν υπάρχουν. Δηλαδή, προεκτάσεις ότι εδώ βρίσκεται σε 
κίνδυνο η εθνική ακεραιότητα, ότι διατρέχουμε κάποιους υψηλούς 
κινδύνους να γίνουν άλλες ενέργειες σε βάρος μας και γι’ αυτό πρέπει 
να απασχολήσουμε τα κοινοτικά όργανα. Τα κοινοτικά όργανα 
υπάρχουν για να λύνουν ουσιαστικές διαφορές. Ουσιαστική διαφορά 
δεν προέκυψε γι’ αυτό το θέμα. Και έχουμε πει ότι η λύση είναι το 
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα να ρωτήσω τον Πρωθυπουργό κ. 
Σημίτη: Ποια είναι η άποψή σας σχετικά με τη θέση της Ισπανίας περί 
περιφερειακών ταμείων;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Υπάρχει πραγματικά ένα πρόβλημα σε σχέση με τα 
διαρθρωτικά ταμεία. Διότι όταν συμμετάσχουν οι χώρες, οι οποίες είναι 
τώρα εκτός Ευρωπαϊκής Ενωσης, ο μέσος όρος ο οποίος θα ισχύει και 
θα δικαιολογεί τη χορήγηση κοινοτικών ενισχύσεων, θα είναι πολύ πιο 
υψηλός απ’ ό,τι είναι σήμερα. Και έτσι κάποιες περιοχές, οι οποίες 
δέχονται σήμερα ενισχύσεις, δεν θα δέχονται αύριο ενισχύσεις. Αυτό το 
πρόβλημα έθεσε η Ισπανία. Και οι άλλες χώρες, οι οποίες επίσης 
συμμετέχουν στα διαρθρωτικά ταμεία, έχουν να αντιμετωπίσουν αυτό το 
πρόβλημα. Νομίζω, όμως, ότι το πρόβλημα αυτό δεν μπορεί να 
συνδεθεί με τα άλλα προβλήματα της ελευθερίας διακίνησης κεφαλαίων, 
της ελευθερίας κυκλοφορίας προσώπων. Είναι ένα πρόβλημα που 
πρέπει να θεωρηθεί καθ’ αυτό μόνο του, από τα μέλη της Ε.Ε. στη 
διάρκεια αυτών των διαπραγματεύσεων που γίνονται. Και βέβαια 
πρέπει να εξασφαλισθεί στις χώρες που είναι λιγότερο ανεπτυγμένες η 
δυνατότητα να συγκλίνουν με τις υπόλοιπες χώρες, στις χώρες που 
είναι τώρα μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης, στις χώρες του Νότου να 
συνεχίσουν αυτή την πορεία την οποία έχουν αρχίσει.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  ΰ. ΡΕΡββΟΝ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε 
για την προσοχή σας.


